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令和７年度第１回臨時総会 議事録

1．招集通知年月日 令和８年１月７日（水）

2．開 催 日 時 令和８年１月 19日（月） 10：30～12：00

3．開 催 場 所 ＪＡ高知ビル６階 「理事室」

4．出 席 会 員 数 総会員数 11会員

出席会員 10会員

（うち出席：９会員 書面：１会員）

欠席会員 １会員

5．出席会員の氏名

[出席会員]

[書面議決]

[欠席]

会員名 役職 出席者名

高知県 農業振興部長 松村 晃充

高知県農業協同組合中央会 代表理事会長 久岡 隆

高知県農業会議 事務局長 西窪 武久

高知県農業協同組合 営農販売事業本部

農畜産部 部長

元吉 秀典

高知県農業共済組合 参事 門脇 久幸

高知県土地改良事業団体連合会 常務理事 豊永 竜二

高知県畜産会 専務理事兼事務局長 川原 尚人

高知県市長会 事務局長 山﨑 敬造

高知県農業公社 専務理事兼事務局長 松村 和彦

会員名

高知県農産物検査協議会

会員名

高知県町村会



６．内容

【開会】（１０時３０分）

【会長挨拶】

松村会長（高知県農業振興部長）より挨拶

【総会成立報告】

〈事務局 山﨑課長補佐（高知県農業政策課）〉

議事に入ります前に、本日は、会員総数１１会員のうち、本人出席９会員、書面決

議１会員、欠席１会員となっておりますので、規約第１５条第１項の規定により、本

日の臨時総会が成立することを報告いたします。

それでは、規約第１３条第２項によりまして、臨時総会の議事進行を松村会長にお

願いいたします。

【議事録署名人選出】

〈松村会長〉

それでは早速ですが、議事を進行してまいりたいと思います。まず、規約第１９条

第３項の規定により議事録署名人２人を選任することになっておりますが、私の方で

指名させていただいてよろしいでしょうか。

《全会員異議なし》

〈松村会長〉

それでは、議事録署名人を高知県土地改良事業団体連合会の豊永常務理事と高知県

農業公社の松村専務理事にお願いします。



【中国四国農政局高知県拠点 地方参事官挨拶】

〈松村会長〉

議事に入る前に、本日オブザーバーとしてお越しいただいております中国四国農政

局 高知県拠点 長谷川地方参事官より、ご挨拶いただきたいと思います。

〈中国四国農政局高知県拠点 長谷川地方参事官 挨拶〉

【第１号議案】

〈松村会長〉

それでは、議事に入ります。第１号議案「令和８年産米の生産数量目標（目安）等

について（案）」を上程いたします。事務局より説明をお願いいたします。

〈事務局 川谷課長（高知県農業政策課）〉

第 1号議案説明

・令和８年産米生産数量目標の設定の考え方及び目標面積について

・令和８年産米の市町村及び地域農業再生協議会別の生産面積の目安について

〈中国四国農政局 高知県拠点 檜総括〉

第１号議案関連説明

・令和８年産に向けた水田農業の取組方針

〈事務局 西森氏（高知県農業協同組合米穀課）〉

・米穀情勢について（報告事項１）

〈松村会長〉

第１号議案に関する全ての説明が終わりましたが、ご意見、ご質問がありましたら



お願いします。

〈川原会員（高知県畜産会専務理事兼事務局長）〉

昨年、飼料用米、ＷＣＳ用稲が大幅に減少した。高知県に関しては、ＷＣＳ用稲は

96.9％だったのでそんなに減っていないが、飼料用米は 47.9％と大幅に減っている。

特に飼料用米を使う養豚農家や養鶏農家は非常に危惧しており、このことを受けて

農林水産省もＭＡ米の活用を打ち出している。

今回、高知県の生産数量目標が設定されるが、飼料用米、ＷＣＳ用稲について農家

がどのような動きをするのか全く読めない状況である。このような状況への対応とし

てどのような方法が考えられるか教えていただきたい。

〈事務局 川谷課長（高知県農業政策課）〉

飼料用米、ＷＣＳ用稲については、実需者との結びつきがあり、本県にとって重要

な作物であると考えている。特に飼料用米については、国において検討が進められて

いるが、まだ情報は入ってきていない。

県としては、主食用米だけではなく、飼料用米や加工用米も含めた需要のある米を

適地適作でバランス良く生産していただけるように、今後も産地交付金の上乗せの支

援や、地域協議会を通じて取り組みを促していくなど、飼料用米も経営判断の 1つと

して選択していただけるような取り組みを進めていく。

〈門脇会員（高知県農業共済組合参事）〉

各地域農業再生協議会ごとに目標設定をしているが、７年産実績から面積を削減す

る目標となっている地域については、協議会の窓口等から農家へ面積を減らしてほし

いとお願いをすることになるのか。



〈事務局 川谷課長（高知県農業政策課）〉

市町村・地域農業再生協議会ごとの目安について、県内で米の生産が多い幡多地域

などではその数字をもとに地区ごとや農家毎に目安を算出しているが、中には農家毎

に目安を算出していない地域もある。地域の実情に応じて目安として活用いただけれ

ばと考えている。

〈西窪監事（高知県農業会議事務局長）〉

農業委員とよく話をする機会があるが、昨年秋以降から大規模農家においても直接

買い取りがだんだん減ってきたという話を聞く。民間在庫も増えてきている中、スー

パーでの販売価格はまだ高いが、それは概算金で取引が済んでいるのであまり大きく

下がらないとは思うものの、農家への買い取りがだんだん減ってきて、需要が減って

いるのではとの心配もある。

８年産の米が出回り始めると当然米の価格はかなり下がると思われる。消費者のコ

メ離れも進んでおり、一方では外食産業などでは外国産と混ぜながら使われるという

ような話も聞くので、徐々に日本の米を使う量も減っていくのではと考えられる。

そのような中で農家の一番の心配は、再生産をしていくための適正価格である。適

正価格があれば、農家も米を作りつづけられるが、例えば米価高騰前の水準まで価格

が下がると生産意欲がなくなってしまい、来年、再来年に同じ面積を確保することが

できなくなるかもしれないというのは、高知県だけでなく、他の産地でも考えられる

と思う。

適正価格については、米だけでなく野菜も含めて、現在国の方で協議がされている

と思うが、ぜひ早急に日本人の最も大切な食糧である米だけでも、適正価格の議論を



進めていただき、実現していただきたい。高知県の農地、農家を守るためにも強くお

願いしたい。現在の状況について情報提供いただきたい。

〈オブザーバー（中国四国農政局高知県拠点 長谷川地方参事官）〉

昨年の食料システム法制定を受けて、コスト指標の作成や、米をはじめとする価格

の反映の仕方を今まさに農林水産省と与党で議論しているところである。

全てをコスト指標で示すというのがどこまでできるか未定ではあるが、早急に米だ

けでも適正価格の実現をしてほしいという声は農政局の方にも伝えていく。

〈久岡副会長（高知県農業協同組合中央会代表理事会長）〉

今回の令和の米騒動は、需給が見えず、どこに米があるのかも分からない、誰も実

態が分からないという状況で、令和８年産の目標設定は難しかったと思う。

各県の数字も出ていたが、高知県ではあと１ヶ月もすれば種をまいて苗を育ててい

くタイミングである。せっかく目標を立てて示すのであれば、遅くなればほとんど機

能しないのではないかと思うので、大変難しいとは思うがもう少し早いタイミングで

示していただけると、目標に対する実効性が上がると思う。

県内の 74％が１ha未満の小規模農家であり、その農家にとって米の価格がどうい

う位置づけであるかは分かりかねるが、経営が不安定な方が多いと思うので、計画的

に作付されている農家にとっては大事な指標だと思うので、難しいとは思うができる

だけ早く示していただきたい。

〈事務局 川谷課長（高知県農業政策課）〉

生産者の作付判断に活用いただくためには、できるだけ早く示す必要があると考え

ている。次回以降留意して進めていく。



〈松村会長〉

それでは第１号議案の採決に移ります。賛成の方は挙手をお願いします。

《全会員挙手》

〈松村会長〉

出席会員全員賛成でありますので、第１号議案「令和８年産米の生産数量目標（目

安）等について（案）」は原案どおり可決いたしました。

【報告事項２・３・４】

〈松村会長〉

続きまして、報告事項に移ります。

報告事項１「米穀情勢について」は、先ほど第１号議案に関連してご説明いただき

ましたので、報告事項２｢米生産における今後の対策について｣、報告事項３「産地交

付金の配分について」及び報告事項４「水田農業高収益化推進計画について」、事務

局から報告をお願いします。

〈事務局 松井チーフ（高知県農業政策課）〉

報告事項２説明

・米生産における今後の対策について

報告事項３説明

・令和７年度産地交付金の配分について

報告事項４説明

・水田農業高収益化推進計画について



〈松村会長〉

何かご意見、ご質問等がありましたらお願いします。

《質疑なし》

報告事項は以上とさせていただきます。

【その他】

〈松村会長〉

それでは、最後の項目「６その他」に移ります。事務局からお願いいたします。

〈事務局 松井チーフ（高知県農業政策課）〉

その他説明

・令和７年度水田収益力強化ビジョンについて

〈松村会長〉

何かご意見、ご質問等がありましたらお願いします。

《質疑なし》

〈松村会長〉

続きまして、中国四国農政局 高知県拠点から情報提供をお願いします。

〈中国四国農政局 高知県拠点 檜総括〉

その他説明

・令和８年度当初予算概算決定及び令和７年度補正予算の概要について

〈松村会長〉

何かご質問がありましたらお願いします。



《質疑なし》

その他は以上です。

〈松村会長〉

ご出席の皆様から、何かご連絡事項等ございましたら、お願いいたします。

《連絡事項等なし》

〈松村会長〉

以上を持ちまして、令和７年度高知県農業再生協議会第１回臨時総会を終了いたし

ます。ありがとうございました。

【閉会】（12時 00分）


